
ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ «В МИР ПРАВА» 2023-2024 гг. 

отборочный этап 

Задания для учащихся 11 класса 

Тестовая часть: 

Блок А. Задания с одним правильным ответом (1 балл за правильный 
ответ) 

1. Сотрудник Центра информационных технологий, связи  
и защиты информации УМВД по N-ской области проводил техническое 
обслуживание компьютеров в отделе по работе с личным составом. Не 
имея на то служебных полномочий, он скопировал на съемный носитель 
фрагмент базы данных, содержащей сведения о сотрудниках, 
проходящих службу в УМВД по N-ской области, и передал эти данные 
третьим лицам. О чем стало известно его руководству.    

Какие действия должны быть проведены по отношению к 
сотруднику в описанной ситуации? 

 
А. сотрудник должен быть немедленно уволен из ОВД; 
Б. сотрудник должен быть немедленно отстранен от выполнения своих   
   служебных обязанностей; 
В. сотрудник должен быть уволен из ОВД, без права на 

восстановление; 
Г. сотрудник должен быть переведен в другой отдел; 
Д. в отношении сотрудника должно быть проведено служебное 

расследование на предмет установления причин и условий произошедшего. 
 

Ответ: Д  
 
2. Сотрудник Центра информационных технологий, связи  
и защиты информации УМВД по N-ской области проводил техническое 
обслуживание компьютеров в отделе по работе с личным составом. Не 
имея на то служебных полномочий, он скопировал на съемный носитель 
фрагмент базы данных, содержащей сведения о сотрудниках, 
проходящих службу в УМВД по N-ской области, и передал эти данные 
третьим лицам. О чем стало известно его руководству. 

Как можно квалифицировать действия сотрудника в описанной 
ситуации? 

   
а) действия сотрудника можно квалифицировать по ст. 13.14. КоАП РФ 

(Разглашение информации с ограниченным доступом); 
б) действия сотрудника можно квалифицировать по ст. 13.14.1. КоАП 

РФ (Незаконное получение информации с ограниченным доступом); 



в) действия сотрудника можно квалифицировать по ст. 272 УК РФ 
(Неправомерный доступ к компьютерной информации); 

г) действия сотрудника можно квалифицировать по ст. 273 УК РФ 
(Создание, использование и распространение вредоносных компьютерных 
программ); 

д) действия сотрудника можно квалифицировать по ст. 274 УК РФ 
(Нарушение правил эксплуатации средств хранения, обработки или передачи 
компьютерной информации и информационно-телекоммуникационных 
сетей). 
 
Ответ: в) 
 
3. УМВД России по N-ской области было подготовлено представление 
об устранении причин и условий, способствовавших совершению 
административных правонарушений, и направлено в адрес 
образовательной организации, где неоднократно допускались 
правонарушения. Администрация образовательного учреждения 
отказалась выполнять требования, указанные в представлении, 
мотивируя свой отказ тем, что только органы прокуратуры или 
юстиции могут вносить подобные представления. 

Правомерны ли действия администрации образовательной 
организации по отказу выполнять требования, указанные в 
представлении? 

   
А. действия администрации правомерны, потому что только органы 

прокуратуры могут вносить подобные представления. 
Б. действия администрации правомерны, потому что только органы 

юстиции могут вносить подобные представления. 
В. действия администрации неправомерны. 
 

Ответ: В 
 
4. К помощнику начальника караула на проходной на территорию ГУ 
МЧС России в ночное время обратился гражданин с сообщением о том, 
что он совершил поджог помещения, в котором находились люди, указав 
при этом конкретный адрес. От написания письменного заявления по 
данному поводу либо составления какого-либо иного документа 
гражданин отказался, после чего покинул проходную.  

Какие действия должен выполнить помощник начальника караула 
помимо организации выезда для тушения пожара в соответствии с 
Приказом МЧС России от 16.10.2017 №44 «Об утверждении Боевого 
устава подразделений пожарной охраны, определяющего порядок 
организации тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных 
работ? 

 



А. Помощником начальника караула соответствующая устная 
информация о совершенном преступлении будет передана в органы 
внутренних дел, для регистрации в Книге регистрации сообщений о 
преступлениях. 

Б. Помощником начальника караула будет составлен рапорт на имя 
руководителя учреждения об обнаружении признаков преступления, который 
далее подлежит регистрации в Книге регистрации сообщений о 
преступлениях.  

В. Помощником начальника караула будет заполнен протокол о 
поступившем заявлении о преступлении, а также приглашены два понятых, 
которые заверят запись о том, что лицо, сообщившее  
о преступлении, отказалось его подписать.  

Г. Помощником начальника караула будет написан рапорт  
о факте поступления устного сообщения о совершении преступлении, на имя 
руководителя учреждения, который будет сопроводительным письмом 
направлен в органы внутренних дел для регистрации.  

 
Ответ: Б 
 
5. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 
условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина  втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 
приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. Если 
отказать в приеме на работу без причины, то соискатель может 
решить, что ему отказали в приеме на работу незаконно и потребовать 
заключить трудовой договор.  
А кто вправе рассматривать и разрешать такой спор? 
 
1) примирительная комиссия; 
2) комиссия по трудовым спорам; 
3) суд; 
4) государственная инспекция труда. 
5) прокуратура 
 
Ответ: 3) 
 
6. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 



условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина  втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 
приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. Если 
же отказ в приеме на работу связан с определенными качествами 
соискателя, то такой отказ признается правомерным. 

Когда отказ в приеме на работу, ввиду отсутствия у соискателя 
необходимых качеств, является правомерным? 
 
1) соискатель не готов к работе в выходные и праздники; 
2) у соискателя нет необходимого профильного образования; 
3) соискатель ожидает, что будет часто брать больничный из-за наличия 
детей-дошкольников; 
4) соискатель не совместим со своим потенциальным начальником по 
данным гороскопа. 
 
Ответ: 2) 
 
7. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 
условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина  втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 
приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. 
Соискатель Петр Иванов не представил документы воинского учета, 
хотя согласно абз. 5 ч. 1 ст. 65 Трудового кодекса РФ такие документы 
предъявляются при приеме на работу. 

Безопасно ли для работодателя в данной ситуации обосновывать 
отказ в приеме на работу не представлением документов воинского 
учета? 
 
1) нет, поскольку такое основание отказа в приеме на работу не 
предусмотрено законодательством; 
2) да, поскольку документ воинского учета должен быть предъявлен при 
приеме на работу; 



3) да, но только в том случае, если соискатель является военнообязанным. 
 
Ответ: 1) 
 
8. Семейство Пуговкиных решило создать фермерское хозяйство по 
разведению кактусов. Они построили теплицы, провели в них свет, воду, 
обогрев. Работы стоили 100 тыс. руб. Еще во столько же обошлись 
материалы. Кроме этого, фермеры купили на 50 тыс. руб. специальную 
почву и на 30 тыс. руб. вечнозеленые ежегодно удобряемые африканские 
кактусы. 

С момента регистрации объединения Пуговкиных прошел почти 
год. Их производство шло «на отлично». Оно ежемесячно приносило 
чистый доход в 200 тыс. руб. Фермеры даже подумывали расширить его, 
но сначала им необходимо было произвести удобрение почвы. 

В начале февраля 2023 г. Пуговкины заключили договор на покупку 
необходимого количества удобрения. По его условиям оплаченный товар 
на сумму 20 тыс. руб. должен поступить 1 марта. В случае 
невыполнения обязательств п. 3.2. подписанного договора 
предусматривал, что виновная сторона будет обязана уплатить 
неустойку в размере 0,1 % от стоимости товара за каждый день 
просрочки. 

В обусловленный договором срок удобрение на ферму не поступило. 
Как не старалась семья Пуговкиных, но урегулировать дело миром у них 
не получилось. Единственный в их регионе продавец был нагл и всячески 
уклонялся от исполнения договора. Спустя месяц неудобренные кактусы 
погибли. Фермеры очень расстроились и вместо первоапрельского веселья 
обратились в суд за защитой своих прав. 

В чем выражены убытки, которые понесло фермерское хозяйство 
Пуговкиных? 

 
А. в стоимости погибших вечнозеленых африканских растений; 
Б. в стоимости неполученного урожая кактусов; 
В. в стоимости утраченных кактусов, неполученного удобрения и 

дохода от производства; 
Г. в стоимости произведенных работ по строительству теплиц и 

материалов, утраченных кактусов, приобретенной специальной почвы, 
неполученных удобрений и дохода от продажи урожая. 

 
Ответ: В 

 
9. Семейство Пуговкиных решило создать фермерское хозяйство по 
разведению кактусов. Они построили теплицы, провели в них свет, воду, 
обогрев. Работы стоили 100 тыс. руб. Еще во столько же обошлись 
материалы. Кроме этого, фермеры купили на 50 тыс. руб. специальную 



почву и на 30 тыс. руб. вечнозеленые ежегодно удобряемые африканские 
кактусы. 

С момента регистрации объединения Пуговкиных прошел почти 
год. Их производство шло «на отлично». Оно ежемесячно приносило 
чистый доход в 200 тыс. руб. Фермеры даже подумывали расширить его, 
но сначала им необходимо было произвести удобрение почвы. 

В начале февраля 2023 г. Пуговкины заключили договор на покупку 
необходимого количества удобрения. По его условиям оплаченный товар 
на сумму 20 тыс. руб. должен поступить 1 марта. В случае 
невыполнения обязательств п. 3.2. подписанного договора 
предусматривал, что виновная сторона будет обязана уплатить 
неустойку в размере 0,1 % от стоимости товара за каждый день 
просрочки. 

В обусловленный договором срок удобрение на ферму не поступило. 
Как не старалась семья Пуговкиных, но урегулировать дело миром у них 
не получилось. Единственный в их регионе продавец был нагл и всячески 
уклонялся от исполнения договора. Спустя месяц неудобренные кактусы 
погибли. Фермеры очень расстроились и вместо первоапрельского веселья 
обратились в суд за защитой своих прав. 

Какой вид неустойки установлен в договоре на покупку удобрения 
для фермерского хозяйства Пуговкиных? 

 
А. зачетная; 
Б. штрафная; 
В. альтернативная; 
Г. исключительная. 

 
Ответ: А. 
 
10. Гр. Тернов отправился на яхте «Марина» в одиночное путешествие. 
21 августа в море стала портиться погода. Начался сильный шторм. На 
следующий день путешественник перестал выходить на связь. Еще через 
три дня он должен был прийти в морской порт «Тамань», но так там и 
не появился.  

Спустя месяц круизный лайнер «Осирис» у берегов Черного моря 
заметил обломки разбитой яхты. Среди них команда обнаружила 
судовой журнал «Марины». Последняя запись была сделана в ночь с 22 на 
23 августа. Неровный почерк говорил: «02 ч. 15 мин. Обрушающиеся 
волны. Ураганный ветер. Повреждение левого борта. Потеря управления. 
Координаты … Прошу помощи». Собрав печальные находки, капитан 
круизного лайнера в ближайшем пункте остановки передал их береговой 
охране. 

Какой день следует считать днем смерти гр. Тернова? 
 



А. день вступления в законную силу решения суда об объявлении гр. 
Тернова умершим; 

Б. 23 августа 2023 г., в этот день произошли обстоятельства, дающие 
основание предполагать гибель гр. Тернова; 

В. 21 августа 2023 г., в этот день гр. Тернов последний раз выходил на 
связь и сообщил о своем месте нахождения; 

Г. день принятия решения судом об объявлении гр. Тернова умершим. 
 
Ответ: Б 
 
11. Гр. Тернов отправился на яхте «Марина» в одиночное путешествие. 
21 августа в море стала портиться погода. Начался сильный шторм. На 
следующий день путешественник перестал выходить на связь. Еще через 
три дня он должен был прийти в морской порт «Тамань», но так там и 
не появился.  

Спустя месяц круизный лайнер «Осирис» у берегов Черного моря 
заметил обломки разбитой яхты. Среди них команда обнаружила 
судовой журнал «Марины». Последняя запись была сделана в ночь с 22 на 
23 августа. Неровный почерк говорил: «02 ч. 15 мин. Обрушающиеся 
волны. Ураганный ветер. Повреждение левого борта. Потеря управления. 
Координаты … Прошу помощи». Собрав печальные находки, капитан 
круизного лайнера в ближайшем пункте остановки передал их береговой 
охране. 

С какого момента начинает течь срок принятия наследства в 
случае объявления гр. Тернова умершим?  

 
А. с 23 августа 2023 г.; 
Б. с 24 февраля 2024 г; 
В. со дня принятия решения судом об объявлении гр. Тернова 

умершим; 
Г. на следующий день после даты вступления в силу решения суда об 

объявлении гр. Тернова умершим. 
 

Ответ: Г.  
 
12. Гр. Тернов отправился на яхте «Марина» в одиночное путешествие. 
21 августа в море стала портиться погода. Начался сильный шторм. На 
следующий день путешественник перестал выходить на связь. Еще через 
три дня он должен был прийти в морской порт «Тамань», но так там и 
не появился.  

Спустя месяц круизный лайнер «Осирис» у берегов Черного моря 
заметил обломки разбитой яхты. Среди них команда обнаружила 
судовой журнал «Марины». Последняя запись была сделана в ночь с 22 на 
23 августа. Неровный почерк говорил: «02 ч. 15 мин. Обрушающиеся 
волны. Ураганный ветер. Повреждение левого борта. Потеря управления. 



Координаты … Прошу помощи». Собрав печальные находки, капитан 
круизного лайнера в ближайшем пункте остановки передал их береговой 
охране. 

Что не является основанием для отмены решения суда об 
объявлении гр. Тернова умершим? 

 
А. явка гр. Тернова; 
Б. обнаружение тела гр. Тернова; 
В. заявление Пенсионного фонда РФ об отмене решения об объявлении 

гр. Тернова умершим, подкрепленное выпиской из ЕГРИП, согласно которой 
он зарегистрировался в качестве индивидуального предпринимателя, а также 
информацией из индивидуального лицевого счета застрахованного лица о 
представлении отчетности в налоговые органы; 

Г. заявление Фонда социального страхования об обнаружении места 
пребывания гр. Тернова, подкрепляющееся доказательствами осуществления 
им трудовой деятельности. 
 
Ответ: Б  
 
13. Семилетний Михаил Нестеренко жил и воспитывался в прекрасной 
семье. Его родители всегда относились к нему с большим вниманием, 
растили его в любви и заботе. 

Год назад отец Михаила в поисках работы уехал жить в другую 
страну. Позднее решил остаться там навсегда. Периодически он 
присылал своему сыну некоторое денежное содержание, считая такой 
способ исполнения родительских обязанностей надлежащим. 

 После отъезда его супруга Ольга Нестеренко, мать 
несовершеннолетнего Михаила, загрустила. Она перестала ходить на 
работу. Стала злоупотреблять алкогольными напитками, распродавать 
детские вещи первой необходимости, в том числе и те, что подарили 
родственники, отсутствовать подолгу дома. Временами она проявляла 
чувства агрессии: кричала, кидалась вещами, дралась, угрожала всем 
расправой. 

Уже через месяц после отъезда отца несовершеннолетний Михаил 
перестал ходить в школу, явно недоедал, ходил в поношенной одежде не 
по сезону (погоде). Его регулярно встречали в ночное время в компании 
беспризорников, видели спящим на улице в одурманенном состоянии, 
дерущимся с прохожими. 

Могут ли родители несовершеннолетнего Михаила лишены 
родительских прав? 

 
А. да, но только если родители Михаила не прошли испытательный 

срок; 
Б. да, так как они не осуществляют заботу о здоровье, о физическом, 

психическом, духовном и нравственном развитии, обучении Михаила. 



В. не могут, родители Михаила не выполняют свои родительские 
обязанности вследствие стечения тяжелых обстоятельств и по другим не 
зависящим от них причинам (психическое расстройство, заболевание 
алкоголизмом, стечение тяжелых обстоятельств, неблагополучное 
материальное положение); 

Г. да, но только после предварительного ограничения в родительских 
правах как обязательной стадии. 
 
Ответ: Б. 
 
14. Семилетний Михаил Нестеренко жил и воспитывался в прекрасной 
семье. Его родители всегда относились к нему с большим вниманием, 
растили его в любви и заботе. 

Год назад отец Михаила в поисках работы уехал жить в другую 
страну. Позднее решил остаться там навсегда. Периодически он 
присылал своему сыну некоторое денежное содержание, считая такой 
способ исполнения родительских обязанностей надлежащим. 

 После отъезда его супруга Ольга Нестеренко, мать 
несовершеннолетнего Михаила, загрустила. Она перестала ходить на 
работу. Стала злоупотреблять алкогольными напитками, распродавать 
детские вещи первой необходимости, в том числе и те, что подарили 
родственники, отсутствовать подолгу дома. Временами она проявляла 
чувства агрессии: кричала, кидалась вещами, дралась, угрожала всем 
расправой. 

Уже через месяц после отъезда отца несовершеннолетний Михаил 
перестал ходить в школу, явно недоедал, ходил в поношенной одежде не 
по сезону (погоде). Его регулярно встречали в ночное время в компании 
беспризорников, видели спящим на улице в одурманенном состоянии, 
дерущимся с прохожими. 

Какие правовые последствия наступают в случае лишения 
родительских прав родителей несовершеннолетнего Михаила? 

 
А. временное прекращение родительских прав; 
Б. утрата прав, которые родители Михаила имели до достижения их 

сыном совершеннолетия; 
В. освобождение от уплаты алиментов на содержание Михаила, 

несения ответственности за его противоправное поведение;  
Г. прекращение всех прав, вытекающих из семейных, гражданских, 

трудовых, пенсионных отношений, которые родители имели как до 
достижения их сыном совершеннолетия, так и после. 
 
Ответ: Г. 
 



15. Семилетний Михаил Нестеренко жил и воспитывался в прекрасной 
семье. Его родители всегда относились к нему с большим вниманием, 
растили его в любви и заботе. 

Год назад отец Михаила в поисках работы уехал жить в другую 
страну. Позднее решил остаться там навсегда. Периодически он 
присылал своему сыну некоторое денежное содержание, считая такой 
способ исполнения родительских обязанностей надлежащим. 

 После отъезда его супруга Ольга Нестеренко, мать 
несовершеннолетнего Михаила, загрустила. Она перестала ходить на 
работу. Стала злоупотреблять алкогольными напитками, распродавать 
детские вещи первой необходимости, в том числе и те, что подарили 
родственники, отсутствовать подолгу дома. Временами она проявляла 
чувства агрессии: кричала, кидалась вещами, дралась, угрожала всем 
расправой. 

Уже через месяц после отъезда отца несовершеннолетний Михаил 
перестал ходить в школу, явно недоедал, ходил в поношенной одежде не 
по сезону (погоде). Его регулярно встречали в ночное время в компании 
беспризорников, видели спящим на улице в одурманенном состоянии, 
дерущимся с прохожими. 

Можно ли отменить лишение родительских прав родителей 
Михаила? 

 
А да, но только если родители Михаила осознают виновность своего 

поведения и имеют стойкое намерение изменить его в лучшую сторону; 
Б. да, если имеет место изменение поведения родителей Михаила в 

лучшую сторону; 
В. нет, возвращение несовершеннолетнего Михаила родителям будет 

противоречит его интересам; 
Г. нет, лишение родительских прав родителей Михаила является 

безвозвратным. 
Ответ: Б 
 
16. Следователь Горячев, опираясь на информацию, сообщенную ему 
сотрудниками оперативного подразделения, свидетельствующую о том, 
что подозреваемый готов уничтожить или скрыть предметы и орудия 
преступления, которые находятся в его жилище, трехкомнатной 
квартире, располагающейся в пятиэтажном жилом доме на третьем 
этаже, принял решение о незамедлительном проведении обыска, 
несмотря на ночное время, о чем вынес соответствующее 
постановление, в котором указал, что это обусловлено сложившемся  
случаем, не терпящим отлагательства. 

В течение какого времени следователь должен направить 
информацию прокурору и судье об проведении обыска в жилище в 
случае, не терпящем отлагательства? 

 



1. Незамедлительно; 
2. В течение 12 часов; 
3. В течение суток; 
4. В течение 3 суток. 

  
Ответ: 4 
 
17. Следователь Горячев, опираясь на информацию, сообщенную ему 
сотрудниками оперативного подразделения, свидетельствующую о том, 
что подозреваемый готов уничтожить или скрыть предметы и орудия 
преступления, которые находятся в его жилище, трехкомнатной 
квартире, располагающейся в пятиэтажном жилом доме на третьем 
этаже, принял решение о незамедлительном проведении обыска, 
несмотря на ночное время, о чем вынес соответствующее 
постановление, в котором указал, что это обусловлено сложившемся  
случаем, не терпящим отлагательства. 

Какой процессуальный документ направляется следователем судье 
и прокурору о проведенном им обыске в жилище в случае, не терпящим 
отлагательства? 

 
1. Ходатайство; 
2. Предписание; 
3. Уведомление; 
4. Распоряжение. 

 
Ответ: 3 
 
18. Следователь Горячев, опираясь на информацию, сообщенную ему 
сотрудниками оперативного подразделения, свидетельствующую о том, 
что подозреваемый готов уничтожить или скрыть предметы и орудия 
преступления, которые находятся в его жилище, трехкомнатной 
квартире, располагающейся в пятиэтажном жилом доме на третьем 
этаже, принял решение о незамедлительном проведении обыска, 
несмотря на ночное время, о чем вынес соответствующее 
постановление, в котором указал, что это обусловлено сложившемся  
случаем, не терпящим отлагательства. 

Может ли следователь в процессе обыска в жилище открывать 
любые закрытые помещения, если владелец отказывается их открыть 
добровольно? 

 
1. Может;  
2. Может, но с разрешения руководителя следственного органа; 
3. Может, но лишь с согласия владельца жилища; 
4. Не может.  

 



Ответ: 1 
 
19. Чем отличаются друг от друга налоги и пошлины? 
  
а) пошлинам присуща специальная цель, а налогам - нет; 
б) пошлинам присущи специальные интересы (возмездность), а налогам - 
нет; 
в) пошлины устанавливаются в твердой сумме, а налоги и в твердой, и в 
процентах к налоговой базе. 
 
Ответ: б) 
 
20. Ежемесячный доход по месту работы бухгалтера АО «Свет» Тамары 
Павловны  в 2020 году равен 50 тысяч рублей. Супруг  подарил бухгалтеру 
телевизор за 30000 рублей,  кроме того, Тамара Павловна продала гараж, 
купленный еще в 2010 году.  
Посчитайте налог на доходы физических лиц (ставка налога равна 13%). 
Из представленных вариантов ответа выберите тот, где сумма налога 
указана верно.  
 

• 0 рублей 00 копеек, поскольку из условий задачи следует, что Тамара 
Павловна освобождена от уплаты данного налога; 

• 81900 рублей 00 копеек. 
• 78000 рублей 00 копеек 
• Точную сумму указать нельзя, поскольку в условии задачи не указана 

сумма дохода от продажи гаража. 
 
Ответ: 3  
 
21. Во Франции годовой доход человека до 9964 евро не облагается 
налогом, далее действует прогрессивная шкала налогообложения. В 
Великобритании не облагается налогом первые 12509 фунтов 
стерлингов. 
Существует ли такой необлагаемый налогом минимум в России? 
 
А. в России такой минимум не предусмотрен действующим 
законодательством; 
Б. В Российской Федерации такой минимум установлен на уровне 
прожиточного минимума (то есть минимальной суммы, необходимой для 
жизнеобеспечения гражданина), который в 2023 году составляет 14375 
рублей. 
В. В Российской Федерации такой минимум предусмотрен действующим 
законодательством, и Правительство России устанавливает его отдельным 
своим постановлением, в которое вносятся изменения по мере 
необходимости. 



 
Ответ: А 
 
22. Семья Бочелли (Джулия, Паоло и их 7-летний сын Джованни), будучи 
гражданами Италии, уже 8 лет живут в РФ. Паоло решил принять 
гражданство РФ для себя и сына, Джулия была против. 
Может ли Джованни быть принят в гражданство РФ без согласия его 
матери? 
 
А. Нет, не может, поскольку в этом случае для принятия гражданства 
необходимо согласие Джулии; 
Б. Да, может, т.к. ребенок Джованни проживает на территории РФ и для 
приобретения им российского гражданства достаточно согласия только того  
родителя, который вступает в гражданство; 
В. Нет, не может, поскольку российское законодательство в целом не 
предусматривает возможность принятия российского гражданства 
иностранным гражданином до достижения им совершеннолетия.  
 
Ответ: Б 
 
23. Дела об административных правонарушениях, предусмотренных 
Кодексом Российской Федерации об административных 
правонарушениях, рассматриваются в пределах своей компетенции 
уполномоченными властными субъектами. 

Какими из нижеуказанных субъектами НЕ могут рассматриваться 
дела об административных правонарушениях? 

 
а) судами; 
б) государственными органами; 
в) органами экспортного контроля; 
г) органами местного самоуправления; 
д) комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав; 
е) военными комиссариатами. 

 
Ответ: г) 
 
24. В каком порядке подаются частная жалоба, представление 
прокурора?  
 

А) Частная жалоба, представление прокурора подаются 
непосредственно в апелляционную инстанцию. 

Б) Частная жалоба подается непосредственно в апелляционную 
инстанцию, представление прокурора подается в суд первой инстанции 

В) Частная жалоба, представление прокурора подаются через суд, 
принявший решение. 



Г) Частная жалоба через суд, принявший решение, представление 
прокурора подается непосредственно в апелляционную инстанцию. 

 
Ответ: В  
 
25. Согласно статье 132 Гражданского процессуального кодекса 
Российской Федерации к исковому заявлению прилагается документ, 
подтверждающий уплату государственной пошлины в установленных 
порядке и размере.  

Кто должен оплатить государственную пошлину за рассмотрение 
судом общей юрисдикции искового заявления?  
 

А) Ответчик и истец поровну 
Б) Представитель истца 
В) Истец 
Г) Истец или ответчик 
 

Ответ: В 
 
 
Блок В. Задания с двумя или более правильными ответами (по 1 баллу 
за каждый правильный ответ) 
 
1. Гр. Тернов отправился на яхте «Марина» в одиночное путешествие. 21 
августа в море стала портиться погода. Начался сильный шторм. На 
следующий день путешественник перестал выходить на связь. Еще через 
три дня он должен был прийти в морской порт «Тамань», но так там и 
не появился.  

Спустя месяц круизный лайнер «Осирис» у берегов Черного моря 
заметил обломки разбитой яхты. Среди них команда обнаружила 
судовой журнал «Марины». Последняя запись была сделана в ночь с 22 на 
23 августа. Неровный почерк говорил: «02 ч. 15 мин. Обрушающиеся 
волны. Ураганный ветер. Повреждение левого борта. Потеря управления. 
Координаты … Прошу помощи». Собрав печальные находки, капитан 
круизного лайнера в ближайшем пункте остановки передал их береговой 
охране. 

Укажите какое имущество/право гр. Тернов, объявленный 
умершим, может возвратить/восстановить в случае своей явки 
(появления живым)? 

А. деньги, которые отец гр. Тернова получил по завещанию после 
смерти сына; 
Б. автомобиль, который перешел в порядке наследования по завещанию 
после смерти гр. Тернова к брату; 
В. земельный участок, который гр. Тернов при жизни подарил дочери; 



Г. унаследованные супругой Тернова денежные суммы и вложенные в 
долевое строительство; 
Д. право пользования квартирой, которая была приватизирована после 
смерти гр. Тернова на имя его супруги и далее подарена сестре;  
Е. жилой дом, который купил близкий друг, знавший об инсценировке 
смерти гр. Терновым, у унаследовавшей его после смерти супруга гр. 
Терновой. 

 
Ответ: Б, Д, Е 
 
2. Гр. Тернов отправился на яхте «Марина» в одиночное путешествие. 21 
августа в море стала портиться погода. Начался сильный шторм. На 
следующий день путешественник перестал выходить на связь. Еще через 
три дня он должен был прийти в морской порт «Тамань», но так там и 
не появился.  

Спустя месяц круизный лайнер «Осирис» у берегов Черного моря 
заметил обломки разбитой яхты. Среди них команда обнаружила 
судовой журнал «Марины». Последняя запись была сделана в ночь с 22 на 
23 августа. Неровный почерк говорил: «02 ч. 15 мин. Обрушающиеся 
волны. Ураганный ветер. Повреждение левого борта. Потеря управления. 
Координаты … Прошу помощи». Собрав печальные находки, капитан 
круизного лайнера в ближайшем пункте остановки передал их береговой 
охране. 

Укажите какое имущество (право) гр. Тернов, объявленный 
умершим, не может возвратить (восстановить) в случае своей явки? 

А. отделимые улучшения, которые произвел брат гр. Тернова на 
автомобиле, перешедшем ему в порядке наследования по завещанию 
после его смерти; 
Б. документарные облигации на предъявителя, находящиеся у дочери 
гр. Тернова; 
В. садовый дом, унаследованный женой гр. Тернова и после 
подаренный брату; 
Г. инвестиционный пай, унаследованный супругой гр. Тернова; 
Д. квартиру, которую приобрела на личные средства в период брака 
супруга гр. Тернова и далее завещала отцу; 
Е. право на проживание в квартире, предоставленной ему на время 
занимаемой должности. 

 
Ответ: А, Б, Д 
 
3. Семилетний Михаил Нестеренко жил и воспитывался в прекрасной 
семье. Его родители всегда относились к нему с большим вниманием, 
растили его в любви и заботе. 

Год назад отец Михаила в поисках работы уехал жить в другую 
страну. Позднее решил остаться там навсегда. Периодически он 



присылал своему сыну некоторое денежное содержание, считая такой 
способ исполнения родительских обязанностей надлежащим. 

 После отъезда его супруга Ольга Нестеренко, мать 
несовершеннолетнего Михаила, загрустила. Она перестала ходить на 
работу. Стала злоупотреблять алкогольными напитками, распродавать 
детские вещи первой необходимости, в том числе и те, что подарили 
родственники, отсутствовать подолгу дома. Временами она проявляла 
чувства агрессии: кричала, кидалась вещами, дралась, угрожала всем 
расправой. 

Уже через месяц после отъезда отца несовершеннолетний Михаил 
перестал ходить в школу, явно недоедал, ходил в поношенной одежде не 
по сезону (погоде). Его регулярно встречали в ночное время в компании 
беспризорников, видели спящим на улице в одурманенном состоянии, 
дерущимся с прохожими. 
Кто может подать иск о лишении прав родителей несовершеннолетнего 
Михаила? 
 

А. уполномоченный по правам человека; 
Б. органы опеки и попечительства; 
В. прокурор; 
Г. комиссия по делам несовершеннолетних. 

 
Ответ: Б, В, Г 
 
4. Семилетний Михаил Нестеренко жил и воспитывался в прекрасной 
семье. Его родители всегда относились к нему с большим вниманием, 
растили его в любви и заботе. 

Год назад отец Михаила в поисках работы уехал жить в другую 
страну. Позднее решил остаться там навсегда. Периодически он 
присылал своему сыну некоторое денежное содержание, считая такой 
способ исполнения родительских обязанностей надлежащим. 

 После отъезда его супруга Ольга Нестеренко, мать 
несовершеннолетнего Михаила, загрустила. Она перестала ходить на 
работу. Стала злоупотреблять алкогольными напитками, распродавать 
детские вещи первой необходимости, в том числе и те, что подарили 
родственники, отсутствовать подолгу дома. Временами она проявляла 
чувства агрессии: кричала, кидалась вещами, дралась, угрожала всем 
расправой. 

Уже через месяц после отъезда отца несовершеннолетний Михаил 
перестал ходить в школу, явно недоедал, ходил в поношенной одежде не 
по сезону (погоде). Его регулярно встречали в ночное время в компании 
беспризорников, видели спящим на улице в одурманенном состоянии, 
дерущимся с прохожими. 
Что может являться основанием принятия мер немедленного 
реагирования для защиты Михаила? 



 
А. негативные последствия в виде смерти несовершеннолетнего 
Михаила; 
Б. причинения вреда физическому или психическому здоровью 
Михаила; 
В. тяжелое материальное положение родителей Михаила; 
Г. неполное осуществление ухода за несовершеннолетним Михаилом. 

 
Ответ: А, Б 
 
5. В день голосования во время выборов депутатов Государственной Думы 
Федерального Собрания Российской Федерации сотрудникам полиции 
стало известно о подкупе избирателей (голосование за вознаграждение).  

Какие действия должны предпринять сотрудники полиции в этой 
ситуации? 

1. сотрудники полиции, обеспечивающие общественный порядок на 
избирательном участке, докладывают о правонарушении в дежурную часть 
ОВД; 

2. сотрудники полиции сообщают Председателю избирательной 
комиссии о возможном подкупе избирателей, принимают меры к фиксации 
факта правонарушения совместно с представителями избирательной 
комиссии, обеспечив, таким образом, наличие свидетельской базы (возможно 
применение аудио и видео съемки); 

3. сотрудники полиции помещают правонарушителей в СИЗО 
(следственный изолятор); 

4. сотрудники полиции подойдя и представившись, предлагают пройти 
в ОВД как лицу, осуществляющему подкуп, так и которому переданы деньги; 

5. сотрудники полиции сообщают о происшествии в дежурную часть 
ОВД, где в отношении задержанных составляется протокол за нарушение ст. 
5.16 КоАП РФ (Подкуп избирателей, участников референдума либо 
осуществление в период избирательной кампании, кампании референдума 
благотворительной деятельности с нарушением законодательства о выборах 
и референдумах). 
 
Ответ: 1, 2, 4, 5 
 
6. Прокурор, проведя проверку законности одного из государственных 
органов, устно указал ответственному должностному лицу на 
имеющиеся нарушения действующего законодательства, пояснив при 
этом, что данное указание следует считать актом прокурорского 
реагирования. 

Какие документы юрисдикционного характера можно отнести к 
акты прокурорского реагирования? 

1. постановление; 
2. представление; 



3. жалобу; 
4. протест; 
5. указание; 
6. предостережение о недопустимости нарушения закона; 
7. исковое заявление в суд. 

 
Ответ: 1, 2, 4, 6, 7 
 
7. Следователь Горячев, опираясь на информацию, сообщенную ему 
сотрудниками оперативного подразделения, свидетельствующую о том, 
что подозреваемый готов уничтожить или скрыть предметы и орудия 
преступления, которые находятся в его жилище, трехкомнатной 
квартире, располагающейся в пятиэтажном жилом доме на третьем 
этаже, принял решение о незамедлительном проведении обыска, 
несмотря на ночное время, о чем вынес соответствующее 
постановление, в котором указал, что это обусловлено сложившемся  
случаем, не терпящим отлагательства. 

Кто вправе провести обыск в жилище в случаях, не терпящих 
отлагательства? 

 
А. Прокурор; 
Б. Дознаватель; 
В. Сотрудник оперативного подразделения. 
Г. Следователь; 

 
Ответ: Б, Г 
 
8. Следователь Горячев, опираясь на информацию, сообщенную ему 
сотрудниками оперативного подразделения, свидетельствующую о том, 
что подозреваемый готов уничтожить или скрыть предметы и орудия 
преступления, которые находятся в его жилище, трехкомнатной 
квартире, располагающейся в пятиэтажном жилом доме на третьем 
этаже, принял решение о незамедлительном проведении обыска, 
несмотря на ночное время, о чем вынес соответствующее 
постановление, в котором указал, что это обусловлено сложившемся  
случаем, не терпящим отлагательства. 
Что следует понимать под случаем, не терпящим отлагательства для 
проведения обыска? 
 

А. Необходимость пресечь или предотвратить преступление; 
Б. Пресечь подозреваемому возможность скрыться; 
В. Возникла реальная угроза уничтожения или сокрытия предметов или 

орудий преступления. 
Г. Все ответы неправильные. 

 



Ответ: А, Б, В 
 
9. Следователь Горячев, опираясь на информацию, сообщенную ему 
сотрудниками оперативного подразделения, свидетельствующую о том, 
что подозреваемый готов уничтожить или скрыть предметы и орудия 
преступления, которые находятся в его жилище, трехкомнатной 
квартире, располагающейся в пятиэтажном жилом доме на третьем 
этаже, принял решение о незамедлительном проведении обыска, 
несмотря на ночное время, о чем вынес соответствующее 
постановление, в котором указал, что это обусловлено сложившемся  
случаем, не терпящим отлагательства. 

Какому должностному лицу может быть подана жалоба на 
действия следователя при проведении им обыска в случаях, не терпящих 
отлагательства? 

 
А. Руководителю следственного органа; 
Б. Прокурору; 
В. Начальнику органа дознания; 
Г. Суд. 

 
Ответ: Б, Г 
10. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 
условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина  втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 
приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. 
Соискатель Алена Смирнова была беременна, ее состояние стало 
очевидно, когда Алена лично приехала в офис ПАО «Нефть&Газ» для 
прохождения собеседования. Но Хитрюгина хорошо знала, что 
отказывать соискателю по мотиву беременности запрещено. 
А какие из перечисленных видов ответственности могут последовать 
для виновного должностного лица, которое отказало женщине в приеме 
на работу по мотиву беременности? 
 
1) дисциплинарная 
2) уголовная 
3) административная 
4) все одновременно 
 



Ответ: 1), 2)  
 
11. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 
условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина  втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 
приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. 
Соискатель Алена Смирнова была беременна, ее состояние стало 
очевидно, когда Алена лично приехала в офис ПАО «Нефть&Газ» для 
прохождения собеседования. Но Хитрюгина хорошо знала, что 
отказывать соискателю по мотиву беременности запрещено. 
А какие из перечисленных видов ответственности могут последовать 
для виновного работодателя-юридического лица, в связи с отказом 
женщине в приеме на работу по мотиву беременности? 
 
1) дисциплинарная 
2) уголовная 
3) административная 
4) материальная 
 
Ответ: 3), 4) 
 
12. Из представленного перечня выберите пример реализации права во 
всех её формах за исключением соблюдения: 
А. Ромуальд Несносный после назначения на должность начальника отдела 
по работе с обращениями граждан Министерства образования Н-ской 
области, подписывает ответы заявителям;  
Б. 18-летний гражданин Иван Сапожкин после длительных размышлений 
пришёл по повестке в призывную комиссию военного комиссариата города 
Н; 
В. в течение месяца после привлечения к административной ответственности 
за нарушение правил дорожного движения (ПДД) водитель Джеймс Иванов 
не нарушает ПДД; 
Г. Светозара Аленькая после 5 лет брака подала заявление о разводе. 
 
Ответ: А, Б, Г 
 
13. Выберите из приведенного перечня органы законодательной власти:  
А. Тверская городская Дума; 



Б. Общественная палата Российской Федерации; 
В. Законодательное Собрание города Севастополя; 
Г. Государственный Совет Российской Федерации; 
Д. Государственный Совет Республики Татарстан. 
 
Ответ: В, Д 
 
14. Из представленного списка выберите правильные суждения о норме 
права: 
1) содержание нормы права всегда неизменно; 
2) одна правовая норма может выражаться в различных источниках права; 
3) нормы права могут быть декларативными; 
4) структура нормы права может быть представлена только диспозицией; 
5) норма права может не содержать в себе диспозицию 
 
Ответ: 2,3,4 
 
15. Из представленного перечня выберите не верные суждения: 
А. дарение является односторонней сделкой; 
Б. мнимая сделка и притворная сделка – это различные понятия; 
В. гражданская правоспособность и дееспособность у юридического лица 
возникает и прекращается одновременно; 
Г. физическое лицо становится юридическим после приобретения им полной 
гражданской дееспособности; 
Д. сделка, совершенная с целью, заведомо противной основам правопорядка 
или нравственности, является ничтожной. 
Е. субъектами обязательственного правоотношения являются истец и 
ответчик. 
 
Ответ: А, Г, Е 
 
Блок С. Задания с двумя или более правильными ответами (правильный 
ответ оценивается в 3 балла) 
 
1. Семейство Пуговкиных решило создать фермерское хозяйство по 
разведению кактусов. Они построили теплицы, провели в них свет, воду, 
обогрев. Работы стоили 100 тыс. руб. Еще во столько же обошлись 
материалы. Кроме этого, фермеры купили на 50 тыс. руб. специальную 
почву и на 30 тыс. руб. вечнозеленые ежегодно удобряемые африканские 
кактусы. 

С момента регистрации объединения Пуговкиных прошел почти 
год. Их производство шло на отлично. Оно ежемесячно приносило 
чистый доход в 200 тыс. руб. Фермеры даже подумывали расширить его, 
но сначала им необходимо было произвести удобрение почвы. 



В начале февраля 2023 г. Пуговкины заключили договор на покупку 
необходимого количества удобрения. По его условиям оплаченный товар 
на сумму 20 тыс. руб. должен поступить 1 марта. В случае 
невыполнения обязательств п. 3.2. подписанного договора 
предусматривал, что виновная сторона будет обязана уплатить 
неустойку в размере 0,1 % от стоимости товара за каждый день 
просрочки. 

В обусловленный договором срок удобрение на ферму не поступило. 
Как не старалась семья Пуговкиных, но урегулировать дело миром у них 
не получилось. Единственный в их регионе продавец был нагл и всячески 
уклонялся от исполнения договора. Спустя месяц неудобренные кактусы 
погибли. Фермеры очень расстроились и вместо первоапрельского веселья 
обратились в суд за защитой своих прав. 

 
В соответствующей графе напишите ответы на следующие 

вопросы: 
 
1.1. С какого числа начинает исчисляться неустойка за непоставку 

удобрения фермерскому хозяйству Пуговкиных? Ответ запишите 
цифровым способом, где день месяца и месяц оформляются двумя парами 
арабских цифр (через точку), год – четырьмя арабскими цифрами 
(Например: 09.08.2022). 

 
Ответ: 02.03.2023 
 
1.2. Рассчитайте на дату подачи искового заявления в суд размер 

неустойки, которую имеет право требовать фермерское хозяйство. Ответ 
запишите числом без пробелов (Например: 21000 руб. 00 коп.). 

 
Ответ: 620 руб.00 коп. / 620 / 620 руб 00 коп 
 
1.3. Рассчитайте общий размер исковых требований фермерского 

хозяйства Пуговкиных на дату обращения в суд, если по условиям договора 
установлена штрафная неустойка. Ответ запишите числом без пробелов 
(Например: 21000 руб. 00 коп.). 

 
Ответ: 250620 руб. 00 коп. / 250620 / 250620 руб 00 коп 
 

2. Семилетний Михаил Нестеренко жил и воспитывался в прекрасной 
семье. Его родители всегда относились к нему с большим вниманием, 
растили его в любви и заботе. 

Год назад отец Михаила в поисках работы уехал жить в другую 
страну. Позднее решил остаться там навсегда. Периодически он 
присылал своему сыну некоторое денежное содержание, считая такой 
способ исполнения родительских обязанностей надлежащим. 



 После отъезда его супруга Ольга Нестеренко, мать 
несовершеннолетнего Михаила, загрустила. Она перестала ходить на 
работу. Стала злоупотреблять алкогольными напитками, распродавать 
детские вещи первой необходимости, в том числе и те, что подарили 
родственники, отсутствовать подолгу дома. Временами она проявляла 
чувства агрессии: кричала, кидалась вещами, дралась, угрожала всем 
расправой. 

Уже через месяц после отъезда отца несовершеннолетний Михаил 
перестал ходить в школу, явно недоедал, ходил в поношенной одежде не 
по сезону (погоде). Его регулярно встречали в ночное время в компании 
беспризорников, видели спящим на улице в одурманенном состоянии, 
дерущимся с прохожими. 

 
В соответствующей графе напишите ответы на следующие 

вопросы: 
 

2.1. Укажите на какой срок могут ограничить родителей Михаила в 
родительских правах? Ответ запишите словесно-цифровым способом, где 
количество дней, месяцев, лет записывается числом, а указание на день, 
месяц или год – прописными буквами (Например: 2 дня или 14 дней, 1 месяц 
или 3 месяца, 1 год или 5 лет). Если точный срок определить невозможно, 
то проставьте прочерк (Например: -). 

 
Ответ: - 

 
2.2. Укажите не позднее какой даты компетентные органы должны 

обратиться в суд с иском о лишении родителей Михаила родительских прав, 
если его отобрание из семьи в виду угрозы жизни и здоровью было 
осуществлено на основании акта от 01 декабря 2023 г.? Ответ запишите 
цифровым способом, где день месяца и месяц оформляются двумя парами 
арабских цифр (через точку), год – четырьмя арабскими цифрами 
(Например: 09.08.2022). 

 
Ответ: 08.12.2023 
 

3. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 
условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина  втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 



приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. 
Соискатель Алена Смирнова была беременна, ее состояние стало 
очевидно, когда Алена лично приехала в офис ПАО «Нефть&Газ» для 
прохождения собеседования. Но Хитрюгина хорошо знала, что 
отказывать соискателю по мотиву беременности запрещено. 
Трудовой кодекс РФ рассматривает такой отказ как нарушение 
равенства или "_____________" в сфере труда. Вставьте пропущенное 
слово. 
 
Ответ: «дискриминацию» / «дискриминация» 
 
4. ПАО «Нефть&Газ» разместила на популярных интернет-сайтах 
объявление о наличии вакансии в Правовом департаменте. Предлагаемые 
условия труда, включая размер заработной платы, были достойными, 
поэтому кандидатов обращалось много. Однако заместитель начальника 
отдела кадров ПАО «Нефть&Газ» Анфиса Хитрюгина втайне мечтала 
устроить на вакантную должность в Правовом департаменте свою 
племянницу, которая как раз закончила ВУЗ и получила квалификацию 
«Юрист». Чтобы осуществить задуманное, Анфиса решила отказать 
всем кандидатам, кроме своей племянницы, на первом этапе отбора. 
Хитрюгина была опытным кадровиком, поэтому знала, что отказать в 
приеме на работу просто так нельзя, для этого нужны причины. Если 
же отказ в приеме на работу связан с определенными качествами 
соискателя, то такой отказ признается правомерным. 
А как эти качества именуются в трудовом законодательстве? 
(Правильный ответ впишите одним словом) 
 
Ответ: «Деловые» 
 
5. Определите форму реализации права, информация о которой 
представлена в двух последних предложениях следующего текста: 
«Рабочий день Августа Петрова, главы города Р., был закончен. Из здания 
администрации города на служебном автомобиле он направился в аэропорт. 
Уже через два часа Август Оскарович зашел в самолёт, занял выкупленное 
им место в бизнес-классе, запрокинул голову на спинку кресла и сладко 
зевнул. Впереди был долгожданный отпуск!» 
 
Ответ: использование / использование права 
 
6. Определите вид юридического факта по волевому критерию, 
информация о котором изложена во второй части представленного ниже 
текста: 
"Жена ругала своего мужа, гениального художника (как утверждали 
некоторые маститые эксперты) Эвальда Неприкаянного, что он совсем не 



думает о семье, рисует днями и ночами свою «мазню», заполонил ею весь 
дом.  
– Лучше бы продал хоть что-то! - негодовала жена. Эвальд обычно на это 
ничего не отвечал, но в этот раз что-то в нём надломилось… Уже через 
неделю он продал пять своих картин. Жена не могла поверить своим глазам, 
когда увидела вырученную от продажи сумму. Таких денег в их семье 
отродясь не было..." 
 
Ответ: юридический акт  
 
7. Определите вид официального толкования права, характерный для 
следующего примера: Постановление Государственной Думы Федерального 
Собрания РФ от 01.01.01 «О порядке применения Постановления 
Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «Об 
объявлении амнистии».  
 
Ответ: аутентическое / аутентическое толкование / аутентичное / аутентичное 
толкование  
 
Блок D Творческое задание (предполагает свободный ответ на 
поставленные вопросы в форме эссе) 
 
Задание. 
 
Прочитайте рассказ Антона Павловича Чехова "Нищий" (для этого откройте 
прикрепленный файл с текстом рассказа). 
 

 
"— Милостивый государь! Будьте добры, обратите внимание на несчастного, голодного 
человека. Три дня не ел... не имею пятака на ночлег... клянусь богом! Восемь лет служил 



сельским учителем и потерял место по интригам земства. Пал жертвою доноса. Вот 
уж год, как хожу без места. 
Присяжный поверенный Скворцов поглядел на сизое, дырявое пальто просителя, на его 
мутные, пьяные глаза, красные пятна на щеках, и ему показалось, что он раньше уже 
видел где-то этого человека. 
— Теперь мне предлагают место в Калужской губернии, — продолжал проситель, — но у 
меня нет средств, чтобы поехать туда. Помогите, сделайте милость! Стыдно просить, 
но... вынуждают обстоятельства. 
Скворцов поглядел на калоши, из которых одна была глубокая, а другая мелкая, и вдруг 
вспомнил. 
— Послушайте, третьего дня, кажется, я встретил вас на Садовой, — сказал он, — но 
тогда вы говорили мне, что вы не сельский учитель, а студент, которого исключили. 
Помните? 
— Не... нет, не может быть! — пробормотал проситель, смущаясь. — Я сельский 
учитель и, ежели желаете, могу документы показать. 
— Будет вам лгать! Вы называли себя студентом и даже рассказали мне, за что вас 
исключили. Помните? 
Скворцов покраснел и с выражением гадливости на лице отошел от оборвыша. 
— Это подло, милостивый государь! — крикнул он сердито. — Это мошенничество! Я 
вас в полицию отправлю, чёрт бы вас взял! Вы бедны, голодны, но это не дает вам права 
так нагло, бессовестно лгать! 
Оборвыш взялся за ручку двери и растерянно, как пойманный вор, оглядел переднюю. 
— Я... я не лгу-с... — пробормотал он. — Я могу документы показать. 
— Кто вам поверит? — продолжал возмущаться Скворцов. — Эксплуатировать 
симпатии общества к сельским учителям и студентам — ведь это так низко, подло, 
грязно! Возмутительно! 
Скворцов разошелся и самым безжалостным образом распек просителя. Своею наглою 
ложью оборвыш возбудил в нем гадливость и отвращение, оскорбил то, что он, 
Скворцов, так любил и ценил в себе самом: доброту, чувствительное сердце, 
сострадание к несчастным людям; своею ложью, покушением на милосердие «субъект» 
точно осквернил ту милостыню, которую он от чистого сердца любил подавать 
беднякам. Оборвыш сначала оправдывался, божился, но потом умолк и, пристыженный, 
поник головой. 
— Сударь! — сказал он, прикладывая руку к сердцу. — Действительно, я... солгал! Я не 
студент и не сельский учитель. Всё это одна выдумка! Я в русском хоре служил, и 
оттуда меня за пьянство выгнали. Но что же мне делать? Верьте богу, нельзя без лжи! 
Когда я говорю правду, мне никто не подает. С правдой умрешь с голоду и замерзнешь без 
ночлега! Вы верно рассуждаете, я понимаю, но... что же мне делать? 
— Что делать? Вы спрашиваете, что вам делать? — крикнул Скворцов, подходя к нему 
близко. — Работайте, вот что делать! Работать нужно! 
— Работать... Я и сам это понимаю, но где же работы взять? 
— Вздор! Вы молоды, здоровы, сильны и всегда найдете работу, была бы лишь охота. Но 
ведь вы ленивы, избалованы, пьяны! От вас, как из кабака, разит водкой! Вы изолгались и 
истрепались до мозга костей и способны только на попрошайничество и ложь! Если вы и 
соблаговолите когда-нибудь снизойти до работы, то подавай вам канцелярию, русский 
хор, маркерство, где бы вы ничего не делали и получали бы деньги! А не угодно ли вам 



заняться физическим трудом? Небось не пойдете в дворники или фабричные! Вы ведь с 
претензиями! 
— Как вы рассуждаете, ей-богу... — проговорил проситель и горько усмехнулся. — Где 
же мне взять физического труда? В приказчики мне уже поздно, потому что в торговле 
с мальчиков начинать надо, в дворники никто меня не возьмет, потому что на меня 
тыкать нельзя... а на фабрику не примут, надо ремесло знать, а я ничего не знаю. 
— Вздор! Вы всегда найдете оправдание! А не угодно ли вам дрова колоть? 
— Я не отказываюсь, но нынче и настоящие дровоколы сидят без хлеба. 
— Ну, все тунеядцы так рассуждают. Предложи вам, так откажетесь. Не хотите ли у 
меня поколоть дрова? 
— Извольте, поколю... 
— Хорошо, посмотрим... Отлично... Увидим! 
Скворцов заторопился и, не без злорадства, потирая руки, вызвал из кухни кухарку. 
— Вот, Ольга, — обратился он к ней, — поведи этого господина в сарай, и пусть он дрова 
поколет. 
Оборвыш пожал плечами, как бы недоумевая, и нерешительно пошел за кухаркой. По его 
походке видно было, что согласился он идти колоть дрова не потому, что был голоден и 
хотел заработать, а просто из самолюбия и стыда, как пойманный на слове. Заметно 
было также, что он сильно ослабел от водки, был нездоров и не чувствовал ни малейшего 
расположения к работе. 
Скворцов поспешил в столовую. Там из окон, выходивших на двор, виден был дровяной 
сарай и всё, что происходило на дворе. Стоя у окна, Скворцов видел, как кухарка и 
оборвыш вышли черным ходом на двор и по грязному снегу направились к сараю. Ольга, 
сердито оглядывая своего спутника и тыча в стороны локтями, отперла сарай и со 
злобой хлопнула дверью. 
«Вероятно, мы помешали бабе кофе пить, — подумал Скворцов. — Экое злое создание!» 
Далее он видел, как лжеучитель и лжестудент уселся на колоду и, подперев кулаками 
свои красные щеки, о чем-то задумался. Баба швырнула к его ногам топор, со злобой 
плюнула и, судя по выражению губ, стала браниться. Оборвыш нерешительно потянул к 
себе одно полено, поставил его между ног и несмело тяпнул по нем топором. Полено 
закачалось и упало. Оборвыш потянул его к себе, подул на свои озябшие руки и опять 
тяпнул топором с такою осторожностью, как будто боялся хватить себя по калоше 
или обрубить пальцы. Полено опять упало. 
Гнев Скворцова уже прошел, и ему стало немножко больно и стыдно за то, что он 
заставил человека избалованного, пьяного и, быть может, больного заниматься на 
холоде черной работой. 
«Ну, ничего, пусть... — подумал он, идя из столовой в кабинет. — Это я для его же 
пользы». 
Через час явилась Ольга и доложила, что дрова уже порублены. 
— На, отдай ему полтинник, — сказал Скворцов. — Если он хочет, то пусть приходит 
колоть дрова каждое первое число... Работа всегда найдется. 
Первого числа явился оборвыш и опять заработал полтинник, хотя едва стоял на ногах. 
С этого раза он стал часто показываться на дворе, и всякий раз для него находили 
работу: то он снег сгребал в кучи, то прибирал в сарае, то выбивал пыль из ковров и 
матрацев. Всякий раз он получал за свои труды копеек 20—40, и раз даже ему были 
высланы старые брюки. 



Перебираясь на другую квартиру, Скворцов нанял его помогать при укладке и перевозке 
мебели. В этот раз оборвыш был трезв, угрюм и молчалив; он едва прикасался к мебели, 
ходил понуря голову за возами и даже не старался казаться деятельным, а только 
пожимался от холода и конфузился, когда извозчики смеялись над его праздностью, 
бессилием и рваным благородным пальто. После перевозки Скворцов велел позвать его к 
себе. 
— Ну, я вижу, мои слова на вас подействовали, — сказал он, подавая ему рубль. — Вот 
вам за труды. Я вижу, вы трезвы и не прочь поработать. Как вас зовут? 
— Лушков. 
— Я, Лушков, могу теперь предложить вам другую работу, почище. Вы можете писать? 
— Могу-с. 
— Так вот с этим письмом вы завтра отправитесь к моему товарищу и получите от 
него переписку. Работайте, не пьянствуйте, не забывайте того, что я говорил вам. 
Прощайте! 
Скворцов, довольный тем, что поставил человека на путь истины, ласково потрепал 
Лушкова по плечу и даже подал ему на прощанье руку. Лушков взял письмо, ушел и уж 
больше не приходил на двор за работой. 
Прошло два года. Однажды, стоя у театральной кассы и расплачиваясь за билет, 
Скворцов увидел рядом с собой маленького человечка с барашковым воротником и в 
поношенной котиковой шапке. Человечек робко попросил у кассира билет на галерку и 
заплатил медными пятаками. 
— Лушков, это вы? — спросил Скворцов, узнав в человечке своего давнишнего дровокола. 
— Ну как? Что поделываете? Хорошо живется? 
— Ничего... Служу теперь у нотариуса, получаю 35 рублей-с. 
— Ну, и слава богу. И отлично! Радуюсь за вас. Очень, очень рад, Лушков! Ведь вы 
некоторым образом мой крестник. Ведь это я вас на настоящую дорогу толкнул. 
Помните, как я вас распекал, а? Чуть вы у меня тогда сквозь землю не провалились. Ну, 
спасибо, голубчик, что моих слов не забывали. 
— Спасибо и вам, — сказал Лушков. — Не приди я к вам тогда, пожалуй, до сих пор 
назывался бы учителем или студентом. Да, у вас спасся, выскочил из ямы. 
— Очень, очень рад. 
— Спасибо за ваши добрые слова и за дела. Вы отлично тогда говорили. Я благодарен и 
вам, и вашей кухарке, дай бог здоровья этой доброй, благородной женщине. Вы отлично 
говорили тогда, я вам обязан, конечно, по гроб жизни, но спасла-то меня, собственно, 
ваша кухарка Ольга. 
— Каким это образом? 
— А таким образом. Бывало, придешь к вам дрова колоть, она и начнет: «Ах ты, 
пьяница! Окаянный ты человек! И нет на тебя погибели!» А потом сядет против, 
пригорюнится, глядит мне в лицо и плачется: «Несчастный ты человек! Нет тебе 
радости на этом свете, да и на том свете, пьяница, в аду гореть будешь! Горемычный 
ты!» И всё в таком роде, знаете. Сколько она себе крови испортила и слез пролила ради 
меня, я вам и сказать не могу. Но главное — вместо меня дрова колола! Ведь я, сударь, у 
вас ни одного полена не расколол, а всё она! Почему она меня спасла, почему я изменился, 
глядя на нее, и пить перестал, не могу вам объяснить. Знаю только, что от ее слов и 
благородных поступков в душе моей произошла перемена, она меня исправила, и никогда я 
этого не забуду. Одначе пора, уже звонок подают. 



Лушков поклонился и отправился на галерку." 

 
 
Представьте себе, что описанные в рассказе события происходили в наше 
время, и основываясь на этом, ответьте на следующие вопросы:  
 

1. Укажите нормы действующего российского законодательства, 
которые действовали бы в отношении героев рассказа. 

2. Опишите субъективные права и юридические обязанности, которые 
возникли бы в таком случае у субъектов права. 

3. В рассказе описывается как минимум две ситуации, в которой один 
из героев рассказа был обманут (введён в заблуждение) другим (-ими) - 
оцените эти действия на предмет правомерности или противоправности и 
возможных юридических последствий. 

 
ОТВЕТ: 
1. Укажите нормы действующего российского законодательства, 

которые действовали бы в отношении героев рассказа. 
- подп. "б", п.6, ст. 81 Трудового кодекса Российской Федерации - 

вероятно именно эта норма была бы применена к Лушкову, который "служил 
в русском хоре" и был "выгнан" оттуда за пьянство (возможен вариант с 
применением п. 5 ст.81 ТК РФ); 

- ст. 20.21 Кодекса Российской Федерации об административных 
правонарушениях - по данной статье вероятнее всего квалифицировалось бы 
деяние Лушкова, заключающееся в его появлении на улице в состоянии 
алкогольного опьянения и попрошайничестве (в отдельных субъектах 
Российской Федерации возможно было бы привлечь Лушкова к 
административной ответственности за нарушение административно-
правовых запретов  попрошайничества, установленных региональными 
законами); 

- ст.702 (а также нормы параграфа 1 главы 37), ст.159, ст. 432-434 (а 
также иные нормы глав 9, 27 и 28)  Гражданского кодекса Российской 
Федерации - правоотношения между Скворцовым и Лушковым, связанные с 
выполнением последним различного рода работ (поручение наколоть дрова и 
т.д.) по поручению Скворцова представляют собой именно подрядные, а не 
трудовые отношения, поскольку поручаемая работа эпизодическая, 
разнородная, не требует постоянного присутствия, а также из текста следует, 
что Лушков зачастую по своему усмотрению и назревшей необходимости (да 
и ещё в состоянии алкогольного опьянения) приходил к Сковорцову и тот 
ему давал какие-то разовые поручения по результатам выполнения каждого 
из них (поручений) передавал Лушкову денежные средства; 

- ст.16, нормы главы 10 и 11 Трудового кодекса Российской Федерации 
- как трудовые правоотношения, исходя из информации представленной в 
тексте задания, можно рассматривать: а). отношения между Скворцовым и 
кухаркой Ольгой (постоянное присутствие на рабочем месте, регулярность 



работы, определённая трудовая функция и т.д.); б). отношения между 
нотариусом (нотариальной конторой) и Лушковым. 

- ст.779 (а также нормы главы 39) Гражданского кодекса Российской 
Федерации - как Скворцов, так и Лушков в момент своей "финальной" 
встречи заключают с театром договор возмездного оказания услуг в сфере 
культуры, а билет подтверждает факт заключения этого договора. 

Участники Олимпиады могли приводить другие правовые нормы и 
аргументировать их действие. В таком случае оценивалось общее 
соответствие общественного отношения приводимой правовой норме, ход 
размышления участника. 

 
2. Опишите субъективные права и юридические обязанности, 

которые возникли бы в таком случае у субъектов права. 
При ответе на данный вопрос участникам Олимпиады необходимо 

было рассмотреть различного рода взаимодействия между героями рассказа в 
качестве правоотношений. Поскольку правовые нормы регулирующие их 
отношения уже были представлены ранее, опираясь на знания о том, что 
субъективные права и юридические обязанности возникают у субъектов 
права на основании этих норм, участники олимпиады должны были 
внимательно прочитать эти нормы и выделить у субъектов правоотношений 
(взаимодействующих лиц) какие-либо возможности и обращенные к ним 
требования должного (необходимого) поведения в соответствии с текстом 
правовых норм. Достоинством ответа было бы указание субъективных прав и 
юридических обязанностей в качестве корреспондирующих друг другу (т.е. 
когда реализация субъективного права одного субъекта правоотношения 
происходит путём исполнения другим субъектом правоотношения его 
юридической обязанности). 

Например, в правоотношении, возникающем на основании договора 
возмездного оказания услуг в сфере культуры между Лушковым и театром 
(соответствующим юридическим лицом) у театра, как Исполнителя, 
возникает юридическая обязанность оказать услуги  (выражающиеся в 
показе, например, спектакля или любого другого театрализованного 
действия), которой корреспондирует субъективное право получить услугу 
(требовать оказания услуги) . В это же время у театра возникает 
субъективное право требования оплаты оказания услуг, а у Лушкова 
юридическая обязанность оплатить эти услуги в установленном размере. При 
этом участники Олимпиады конкретно в этом и в других имеющих место 
правоотношениях могли приводить и обосновывать через соответствующие 
правовые нормы наличие иных субъективных прав и юридических 
обязанностей. 

3. В рассказе описывается как минимум две ситуации, в которой 
один из героев рассказа был обманут (введён в заблуждение) другим (-
ими) - оцените эти действия на предмет правомерности или 
противоправности и возможных юридических последствий. 



 В рассказе описывается как минимум две ситуации, в которой один из 
героев рассказа был обманут (введён в заблуждение) другим (-ими) - оцените 
эти действия на предмет правомерности или противоправности и возможных 
юридических последствий. 

1-ая ситуация: когда Лушков, находясь в состоянии алкогольного 
опьянения и прося милостыню у Скворцова (в рассказе упоминается два 
эпизода, в первый раз Лушков, видимо, милостыню получил, а во второй раз 
Скворцов ему отказал), обманывал его, представляясь то студентом, то 
учителем. Оценке подлежит именно ситуация обмана. Универсальной 
нормой, которую можно было бы применить в данном случае, в 
независимости от того, удался обман или нет (получил ли Лушков от 
Скворцова деньги или нет), являлись бы региональные административно-
правовые запреты на совершение  попрошайничества.  

Признаков состава такого уголовного преступления, как 
мошенничество (ст.159 Уголовного кодекса РФ) в действиях Скворцова (в 1-
ом эпизоде) не усматривается, исходя из характера совершенного и 
описанного в рассказе. К тому же, вряд ли в результате своего обмана 
Лушков безвозмездно получил от Скворцова больше 5 тысячи рублей в 
современном эквиваленте. Можно еще рассуждать, что он получил больше 
тысячи рублей, тогда возможно было бы усматривать в его деянии признаки 
мелкого хищения (ст.7.27 КоАП РФ). Возможные юридические последствия 
для правонарушителя описываются в санкции соответствующих норм.  

2-ая ситуация: когда Ольга выполняла подрядные по своему характеру 
работы вместо (или за) Лушкова. В данном случае возможно говорить о 
нарушении Лушковым условий подрядного договора, заключенного им со 
Скворцовым, но с другой стороны никаких претензий по этому поводу 
Скворцов в адрес Лушкова так и не высказал (после того, как узнал), поэтому 
участники Олимпиады могли рассуждать в том духе, что по факты работы по 
договору оказались выполнены и правоотношение реализовано без 
нарушений.  

Поведение Ольги является юридически нейтральным, то есть не 
подпадающим под действие каких бы то ни было правовых норм. Её помощь 
-это её решение, порыв и моральный выбор, заключающийся в оказании 
помощи нуждющемуся человеку. 

 

Максимально возможный балл за выполение задания - 80 баллов 

 
 
 


